◆流年碎影

票证年代的记忆

操风琴



1980年代排队购物的人群(资料图片)

1978年夏天,父亲从中国人民 解放军20军转业,全家从河南回到 安徽老家的小镇。三四个月后,两 千里之外的北京,召开了十一届三 中全会。万物刚从严寒中苏醒,春 天并没有真正到来。贫困、贫穷,依 然是全国城乡面临的严峻现实。

我们全家初来乍到小镇,两眼 一抹黑,父母几乎没有熟人和"关 系"。为了让正在长身体的孩子们 吃上肉,父亲一大早起来,走过十字 路口,走过铁匠铺、猪行、新华书店, 在食品站排队买猪肉,轮到父亲时, 剁肉的师傅看父亲眼生,往往拿出 不好的肉卖,或者干脆就称猪肉卖 完了,不卖给他,有肉票也不行。不 止一次,父回到家,气得把空空的菜 篮子摔在地上。

从粮食到油料,从棉花到棉布, 几乎所有的农产品都被纳入统购统 销体系。人们购买任何商品,除了 要付钱,还要有票:粮票、布票、肉 票、油票、自行车票……即便有钱、 有票,如果在商店没有熟人,就算商 店里有货,也不卖给你,或者卖次 品。直到1984年,买自行车除了要 有钱,还需要自行车票。

长大后,我们读到经济学家米 塞斯的名言:"如果在撒哈拉沙漠实 行计划经济,连沙子都会短缺。"对 这句话,我们领悟起来竟然毫不费 力。父母为养育我们几个孩子付出 的艰辛,就是我们上经济学课最好 的社会课堂。

物资极端匮乏,逼得人们想出 种种办法,有点"门路"的人,能搞到 从日本进口的尿素包装袋,拆开染 色,做成裤子。尽管染了色,但"株 式会社"几个字,总是染不掉。也有 人弄来医用纱布口罩,把它耐心地 拆成巴掌大小的一片片,聚沙成塔, 再一片片地缝成蚊账,给家里添置 个"大件"。父母也把聪明智慧发挥 到极致。母亲参加同事和好友共同 组建的"经济互助会":十来个人入 会,每人每月发工资时,各拿出5元 或10元,收集到的几十元钱,抽签定 或约定供某一个人用,用于"集中力 量办大事",比如买收音机、电扇、钟 表;下一个月,每人交上的钱,再供 另外一人使用,如此循环往复。

终于轮到母亲用互助会的这笔 钱了,她花15元,给家里买了一座漂 亮的长方形小闹钟,闹钟里的图案 是黛玉葬花,人物还可以随着光线 动,这座小闹钟被全家郑重地放在 吃饭的方桌上,每天早晨铃声准时 会响,提醒我们该起床上学了,这精 美的闹钟陪伴着我们姐弟长大。

每个夏季,我们都要穿坏一双塑 料凉鞋,夏天来临,仅是买三双新凉 鞋,就要让母亲再三筹划,尽量先给 我们修补前一年的旧凉鞋:她用火钳 放进煤炉中,烫得红红的,把断处融 化后再粘合起来。火烫修补的地方, 会留下块黑黑的疙瘩。实在粘合不 起来了,母亲再把当月的工资精打细 算,省出几元钱,给我们买新鞋。

省吃俭用省下的一点钱,父母 还要购买国库券。这是中央财政为 弥补国库收支不平衡而发行的一种 政府债券。那时候,大家都不肯买, 因为它不像钱,钱是可以随时买东 西的,国库券不行,所以摊派买,所 有的干部和职工都必须买,面值有1 元、5元、10元、50元、100元,甚至更 大。母亲买了国库券,只能压在家 里的箱底,尽管国库券有点利息,可 远水解不了近渴,父母养育三个孩 子,本来用钱就紧张,还要花钱买这 些国库券,在箱底一放就是好几 年。好几年后才能拿到银行兑换成 现金。年年要买,所以家里几乎年 年存不上钱。

到了1990年代初,国库券渐渐 不用摊派了,改成自愿购买。伴随中 国人几十年的"命根子"——粮票,也 慢慢、直至彻底退出了经济舞台。

去世,子女清理母亲遗物,泣不成 声:他们的母亲,珍藏着厚厚一包节 省下来的粮票,粮票的发行日期,从 1965年到1984年不等,这个历经大 饥饿的母亲,至死都用粮票顽强地 表达着对子女的爱——留着防备没 有饭吃时,给五个儿女应急,不至于 饿死。尽管在她去世时,粮票废止 通行已二十多年,早已成一沓废纸。

与家在农村的同学相比,我们 姐弟的童年和少年,没有吃不饱饭 的恐慌。偶尔饭菜有剩,我们把吃 不完的饭菜倒掉,父亲就会拉下脸, 恶狠狠地骂:"没饭吃的时候,你们 什么都肯吃了!"我们不高兴于他的 恶狠狠。很多年后,我们才从母亲 的只言片语里,知道父亲的童年、少 年和青年挨过多少饿,受过多少苦。

父亲转业回乡为生活而奔波的 第二年年初,也就是1979年2月,他 远在河南的58师战友,千里南下,奔 赴广西云南,参加对越自卫反击 战。仅58师,就有62人牺牲,包括 侦察连连长。与上战场的战友们相 比,与战死或伤残的战友相比,父亲 又是幸运的,我们三个兄弟姐妹也 是幸运的,拥有一个完整的家,在艰 苦岁月里拥有父母的庇护。

入城。"桐溪塥因上世纪八九十年代 过度取沙及新206国道修建而废弃, 但其下游廊桥下的槐溪塥及龙河项 河桥下游的万人塥尚存。现在的槐 溪塥,是由横亘龙眠河上的堤坝及 分水口组成,由堤坝提升河水且蓄 水,再由分水口分水至河西,沿和平 路菜市场至南门街小河桥,傍芹菜 田至泗水桥(已湮没在新建的楼房 下),成为滋润国家地理产品标志水 芹的活水之源。

桐城及周边县市很多以塥命名 的水利工程,大致可分为河塥和塘 塥。河塥如上述槐溪塥等,而塘塥 则是对过水池塘作塥而成,也有蓄 水和分水之效。

在笔者看来,"塥"在桐城及周边 地区已不是简单的沙地,它是典型的 山地及丘陵地区河道及过水池塘上 人工修建的蓄水分水设施,有堤坝蓄 水之功,也有都江堰之分水效。

在桐城及周边地区,"塥"也是 游子记住乡愁的特殊地名!

◆边走边看

插花的女孩

徐琳

最初吸引我目光的,是那个女 孩,大约七八岁的模样,穿一件橘色 的袄子。给她作背景的,是一座寺 庙,明黄的院墙,墙下有一株初开的 白梅。我向她走近时,她正蹲在那 株白梅下,面前立着一只黑色的小 花瓶。小花瓶里随意插着两朵百 合。无疑,这是她的杰作。对,杰 作,女孩的插花作品。

我在她面前蹲下来,看她和她 插在花瓶里的花。她的短发扎成一 个小马尾,几根浅浅的刘海,遮在额 角眉前。如果她着一件红色的上 衣,就是王沂东油画作品里的女孩, 美丽清秀,干净纯真。她低着头,从 手上的一枝百合上扯下一片叶子继 续插进花瓶里。略略泛黄的白色花 瓣,绿色的叶,衬出一瓶忧郁的美。

"你插的花很漂亮。"我对她 说。她眉眼弯弯,唇噙笑意。

我拿出手机拍她和她插的花。 只拍了一张,她就羞怯地跑远了。 我转了一个角度,继续拍她的插 花。她忽又跑过来,身后跟着两只 狗。她和其中一只狗来到我身边, 这只狗温顺地伸过头来蹭蹭我的 腿。我又蹲下去,以手顺顺这只狗 背上的毛。

"妹妹,这是你养的狗吗?" 我问。

"不是,寺里养的。"

"你就住在这里吗?"

"也不是。我只在放假时来 这里。"

远远的院墙那边,有一个人在 竹竿上晾晒衣物。会是她的家人 吗? 我在心底略作一番无关痛痒的 猜测。相对于她的身世,我更在意 她刚刚的举动,以几根寺院里丢弃 的百合残枝,插一瓶花,天然一派审 美意识的觉醒与流露,以及与生俱 来的对于美的珍视。芸芸世间,大 多数人对身边的人、事、物充满好 奇,总是窥探的私欲多于对美的关 注。多少没有意义的言语中,夹杂 着虚伪的善意与自以为是的正义。 幸好,我在她含糊的回答里克制住 刨根问底。

我要走了。

这个刚刚到来的春天,朝拜过 的这个山寺,山寺里插花的女孩,养 在寺院里的两只温顺的狗,我的手 指抚摸过的那只狗,一一经过,又终 一告别。

我走出山门,女孩和两只狗一 起送出来,他们在山门前的石头上 奔跑跳跃。



◆民间俗语

说"塥"

张新富

去桐城中学迎来一百二十年校 庆,其中恢复桐溪塥是校友十分关 注的工程,灵溪活水再现了"高峰人 峰,清流见底"的意境。

"塌"这个字带有典型的桐城特 色,百度百科对塥的解释:汉语常用 字,读音为gé,该字最早见于商代甲 骨文时代。起初基本含义为土地坚 硬、瘠恶,继而引申含义为沙碛。方言 中指"水边的沙地",如桐城青草塥。

桐城及周边的怀宁、枞阳、潜 山、庐山均有以塥命名的地名,如: 大塌、小塌、公塌、隔埂、隔东、何塌、 傅塥……其中潜山市源潭的傅塥构 思巧妙,功能尚存,成为当地颇有特 色的传奇水利工程。

桐城以"塥"为名的尤多,著名的 青草塥是古桐怀潜交汇处名镇,抗战 时有"小上海"之称,以沙瘠地而称。 青草镇处大沙河出大别山之口,由尖 刀嘴分大沙河为人形,形成了典型的 冲积台地。由于雨水的丰歉及人工 取沙影响,青草镇区的河床变化较 大,冲积台地也时有消长,故形成了 "五百年前楼上楼,五百年后成沙洲" 传说,也形成对"塥"解释为贫瘠沙地

但从著名的桐溪塥看,"塥"的 含义则很明显不是沙地之说了。清 道光《桐城续修县志》记载:"城北观 野岩后毛家河水,由賸溪旁分为桐 溪塥,绕观野岩前,由北门西旁水关 2010年左右,家乡一位老太太